

Отзыв

научного руководителя

о диссертации Артемьевой Виктории Станиславовны «Кредитные учреждения Воронежской губернии и их роль в аграрном развитии края (вторая половина XIX – начало XX вв.)», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история

Диссертация В. С. Артемьевой посвящена актуальному в научном и социально-экономическом отношении сюжету. История кредитных учреждений Воронежской губернии до сих пор не получила должного освещения в исследовательской литературе. Между тем изучение социально-экономического развития страны имеет огромный потенциал, так как позволяет пролить свет на целый ряд значимых и при этом ранее не затронутых вопросов.

Несмотря на появление в последнее время работ, посвященных разнообразным аспектам экономического развития России в пореформенный период, среди историков встречаются полярные точки зрения по ключевым проблемам внутривластного развития страны. Во многом это обуславливается все еще недостаточной изученностью социально-экономических условий жизни населения Российской империи, особенно на региональном уровне. Однако именно региональный материал способен сегодня существенно обогатить отечественную науку, предоставить ценные, ранее неизвестные данные. Ключ к разгадке подлинных процессов, проблем и закономерностей в развитии благосостояния империи кроется именно в ее регионах. Как писал выдающийся отечественный экономист-теоретик Иван Тихонович Посошков: «Богатство заключается не в количестве лежащих в царской казне денег, и не в дорогих одеяниях царского окружения, а в том, чтобы весь народ по мере своих трудов богател домовыми внутренними своими богатствами».

В этой связи диссертационное исследование В. С. Артемьевой представляет собой большую научную ценность, так как дает возможность на примере Воронежской губернии проследить историю развития кредитных учреждений в период масштабных внутривластных преобразований, выявить их вклад в развитие аграрного сектора экономики. На протяжении ряда лет В.С. Артемьева скрупулезно исследовала проблематику формирования и развития кредитных учреждений. Представленная работа опирается на тщательное изучение широкого круга как архивных, так и опубликованных исторических источников. Соискатель уверенно ориентируется в историографии, аргументированно обосновывает сформулированные в исследовании выводы.

Диссертант представила достоверную картину развития важнейших финансовых учреждений в губернии, отдельно проанализировала особенности формирования государственных и частных кредитных организаций, проблемы их законодательного регулирования, степень эффективности, трансформацию в годы столыпинской аграрной реформы.

Автор убедительно показала степень влияния кредитных учреждений на развитие сельского хозяйства в изучаемом регионе, всю сложность создания и эффективного функционирования общественных кредитных учреждений в условиях отсутствия должного опыта и некоторого недоверия со стороны совершенно необразованного, а отсюда и сомневающегося крестьянского населения.

Высокой оценки заслуживает проделанный автором статистический анализ состава, количества операций и целей ссуд, выданных кредитными товариществами Воронежской губернии в рассматриваемый период. Кредитные учреждения оказали существенное влияние на развитие региональной экономики, способствовали подъему сельского хозяйства и заметному развитию уровня жизни крестьянского населения.

Полагаю, что диссертация В.С. Артемьевой «Кредитные учреждения Воронежской губернии и их роль в аграрном развитии края (вторая половина XIX – начало XX вв.)» решает значимую научную задачу, отличается новизной и актуальностью, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Доктор исторических наук, доцент,
заведующий кафедрой истории, философии
и социально-политических дисциплин
ФГБОУ ВО «Воронежский
государственный аграрный университет
имени императора Петра I»


С.А. Иконников

г. Воронеж, ул. Мичурина, 1 (ауд. 181)
тел: (473) 253-81-63
e-mail: ikonnikovsergey88@mail.ru

« 13 » сентября 2023 г.

